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За даними дослідного Інституту орга-
нічного сільського господарства Швейцарії 
(FIBL) загальна кількість сертифікацій-
них органів у світі на 2013 р. становила 
576 одиниць [1]. Кожна країна-виробник 
органічної продукції керується націо-
нальними та приватними стандартами, в 
яких описано правила ведення органічно-
го виробництва. Таке різноманіття стан-
дартів потребує проведення додаткових 
експертиз та укладання додаткових угод 
про еквівалентність на світовому ринку 
органічної продукції. З метою покращення 
процесу сертифікації органічного вироб-
ництва Міжнародна федерація органічних 
сільськогосподарських рухів (IFOAM) в 
загальних цілях і вимогах до органічних 
стандартів (COROS) запропонувала бренд 
OGS (Глобальний органічний знак), щоб 
надати можливість виробникам отрима-
ти сертифікат відповідності та продавати 
свою продукцію без додаткової перевірки. 
Оцінювання за системою COROS враховує 

різні цілі та вимоги стандартів, у т.ч. пози-
тивні та негативні варіювання еквівалент-
ності, що дає змогу врахувати специфіку 
сільського господарства та якість ґрунтів 
країни-виробника [2].

Незважаючи на те, що 3 вересня 2013 р. 
був прийнятий Закон України «Про вироб-
ництво та обіг органічної сільськогосподар-
ської продукції та сировини», внаслідок 
недостатньої кількості розроблених підза-
конних актів та відсутності національних 
стандартів процес сертифікації органічного 
виробництва проводиться сертифікаційни-
ми органами, акредитованими в інших кра-
їнах. Єдиний вітчизняний сертифікаційний 
орган «Органік стандарт» акредитовано 
міжнародною некомерційною організацією 
з акредитації органічного виробництва (In-
ternational Organic Accreditation Services, 
IOAS), що була створена на базі IFOAM. 
«Органік стандарт» проводить сертифіка-
цію господарств за національними стан-
дартами країн Євросоюзу, Японії, США та 
низкою приватних стандартів.
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ АСПЕКТИ НАЦІОНАЛЬНОЇ СТАНДАРТИЗАЦІЇ ОРГАНІЧНОГО ВИРОБНИЦТВА

Щоб забезпечити захист вітчизняного 
виробника та гармонізувати норматив-
но-правові відносини органічного ринку 
України, важливо вирішити питання прий-
няття єдиних вимог щодо виробництва ор-
ганічної продукції шляхом національної 
стандартизації з урахуванням більшості 
міжнародних нормативних документів та 
стану земель сільськогосподарського при-
значення, оптимальних шляхів переходу до 
органічного виробництва, орієнтуючись на 
отримання максимальних прибутків.

Актуальність розробки Українських 
національних правил інспекції та серти-
фікації процесів виробництва органічної 
продукції полягає у висвітленні виробни-
чих особливостей сільськогосподарської 
продукції та бонітету ґрунтів. Тому ви-
никла необхідність в детальному аналізі 
основних міжнародних стандартів з метою 
створення єдиного підходу до контролю 
виробництва та маркування органічної  
продукції.

Важливим етапом становлення органіч-
ного виробництва є правильно спланова-
ний процес переходу до нього. Незважаючи 
на те, що площа органічних сертифікова-
них угідь України збільшується з року в 
рік, перехідний період до органічного ви-
робництва стримує багатьох бажаючих 
виробляти органічну продукцію, оскільки 
виробники мають пройти через процес на-
вчання та адаптацію до нових умов, пов’я-
заних з таким переходом [3]. У перші роки 
перехідного періоду виробник стикається 
з низкою проблем, серед яких: збільшен-
ня рівня забур’яненості культур, нестача 
поживних речовин, встановлення нових 
сівозмін, зміна механічного обладнання, 
зниження врожайності. Поряд із втратою 
врожайності виробники не можуть отрима-
ти гідну ціну за свою продукцію, адже вона 
не має статусу органічної [4, 5]. Зважаючи 
на це, в постанові ради ЄС наголошено, 
що перехід до органічної системи вироб-
ництва потребує певних періодів адаптації 
усіх використовуваних засобів та методів. 
Залежно від продукту-попередника, слід 
визначити певні терміни для різних сек-
торів виробництва [6].

З огляду на вищезазначене, метою до-
слідження було наукове обґрунтування 
єдиних вимог щодо виробництва органіч-
ної продукції рослинництва з урахуванням 
оптимальних шляхів переходу до органіч-
ного виробництва.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Теоретичну та методологічну базу до-
слідження становлять чинні норматив-
но-правові акти країн Євросоюзу, Японії, 
Канади, США та України, що регулюють 
процес органічного виробництва (табли-
ця). У процесі дослідження порівнювали 
основні чинні державні нормативні доку-
менти з метою створення національного 
стандарту органічного сільськогосподар-
ського виробництва. Для аналізу було ви-
користано такі показники:
 визначення терміна «перехідний пе-

ріод»;
 початок перехідного періоду;
 тривалість перехідного періоду;
 скорочення перехідного періоду;
 подовження перехідного періоду у разі 

використання нерегламентованих засобів;
 маркування продуктів рослинного по-

ходження, що були отримані в перехідний 
період.

Методологічною основою нашого дослі-
дження були аналітико-синтетичні методи, 
які надали можливість теоретично обґрун-
тувати концептуальні аспекти процесу пе-
реходу на органічне землеробство.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Аналіз основних вимог до процесу 
переходу на органічне землеробство По-
станов Ради ЄС № 834/2007 та 889/2008 
(ЄС), Японського сільськогосподарського 
стандарту (Японія), Системи органічно-
го виробництва загальних принципів та 
стандартів управління (Канада), Націо-
нальної органічної програми (США) і За-
кону України «Про виробництво та обіг 
органічної сільськогосподарської продукції 
та сировини» наведено в таблиці [6–11].

Аналіз чинних міжнародних норматив-
но-правових актів свідчить, що терміноло-
гія та початок перехідного періоду, вста-
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аб
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ці новлена цими документами, рівнозначна, але 
існують відмінності щодо тривалості та по-
довження перехідного періоду, а також щодо 
маркування продуктів рослинного походжен-
ня, які були отримані в перехідний період.

На нашу думку, під час розроблення нор-
мативних документів у частині перехідного 
періоду до органічного землеробства слід опи-
ратись на правила переходу відповідно до сис-
теми COROS, за якою перехідний період має 
розпочинатися з дати подання виробником 
заявки контролюючому органу. Скоротити 
перехідний період дозволяють компетентні 
органи за умови надання доказів щодо від-
сутності використання заборонених речовин 
упродовж 36 місяців. Тривалість перехідного 
періоду має становити:
 для однорічних культур — не менше 12 мі- 

сяців від посіву чи посадки культури;
 для пасовищ або лук — не менше 12 міся-

ців до початку випасу;
  для багаторічних культур — не менше  

18 місяців до збору врожаю. 
У всіх інших випадках у разі застосування 

заборонених речовин менш ніж за 36 місяців 
до збору врожаю продукція не має права про-
даватися як органічна. Такі продукти можуть 
маркуватися як «Продукти на стадії переходу 
до органічного виробництва» за умови про-
ходження конверсійного періоду впродовж 
12 місяців [8].

Аналіз міжнародної нормативної бази та 
результати власних досліджень дали змо-
гу гармонізувати низку аспектів щодо сер-
тифікації господарств у період переходу до 
органічного землеробства [9, 11]. Ми про-
понуємо розпочинати процес сертифікації 
сільськогосподарського підприємства з по-
будови плану переходу господарства на ве-
дення його за принципами органічного ви-
робництва, що буде враховувати спеціалізацію 
господарства, організаційно-економічні ком-
поненти (маркетингові, логістичні, комер-
ційні складові) та паспорт органічного госпо- 
дарства. 

Паспорт органічного господарства повинен 
полегшити механізм контролю за виробни-
цтвом органічної продукції та має складатися 
з двох основних частин: агроекологічної та 
організаційно-господарської. 
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Перша частина (агроекологічна) віді-
грає роль дозвільної системи, а саме, за-
безпечує розуміння на першопочаткових 
етапах об’єктивної реальності створення 
органічного виробництва у певній місце-
вості. Вона має містити такі пункти:
 схему вододілу сільськогосподарських 

земель, які проходять стандартизацію;
 систему моніторингу латентних дже-

рел забруднення, в т.ч. моніторинг стану 
ґрунтів. Агрохімічні дослідження ґрунту, 
що мають бути проведені згідно з вимогами 
сертифікації, дадуть можливість виробни-
кам у подальшому правильно підбирати 
агротехнічні заходи;
 систему превентивних заходів щодо 

забруднення ґрунтових вод забороненими 
в органічному виробництві речовинами;
  систему контролю якості води для 

зрошення;
 систему превентивних заходів, зважа-

ючи на профіль ерозії ґрунту та можливих 
перенесень ґрунту з полів, які не обробля-
лись, відповідно до органічних стандартів.

Друга частина (організаційно-господар-
ська) передбачає забезпечення ефективно-
го впровадження принципів органічного 
управління господарством. Вона містить 
такі складові: 
 систему обробітку ґрунту;
 науково обґрунтовану схему сівозмін;
 основні характеристики насіннєвого 

матеріалу;
 систему удобрення ґрунту, в т.ч. якість, 

походження та методи зберігання органіч-
них добрив та поліпшувачів ґрунту;
 посів сидеральних культур і викорис-

тання рослинних решток та запобігання 
виділенню продуктів розпаду рідких і твер-
дих фракцій гною;
 систему захисту рослин;
 опис проблематики та схеми вирішен-

ня питань, пов’язаних з буферними зонами, 

зокрема, якщо господарство частково пере-
ходить до органічного виробництва;
 систему заходів, що сприяють розпо-

ділу органічної та неорганічної продукції 
у господарствах з паралельним виробни-
цтвом.

З огляду на вищевикладене, роль ор-
ганізаційно-господарської частини плану 
переходу до органічного землеробства по-
лягає в визначенні стратегії управління 
господарством, що зможе забезпечити ви-
конання всіх заявлених принципів орга-
нічного виробництва, а саме: покращення 
родючості ґрунту, зменшення насіннєвого 
банку бур’янів та запобігання розвитку 
хвороб за період сертифікації виробництва, 
усунувши можливість забруднення про-
дукції небезпечними речовинами.

ВИСНОВКИ

Аналіз нормативних документів кра-
їн-лідерів виробництва органічної про-
дукції засвідчив, що для прискорення 
розвитку органічного виробництва та за-
хисту вітчизняного виробника необхідно 
гармонізувати українське законодавство 
з системою міжнародних вимог через 
створення Національного стандарту ор-
ганічного сільськогосподарського вироб- 
ництва.

Національний стандарт органічного 
сільськогосподарського виробництва необ-
хідно розробляти з урахуванням основних 
принципів системи COROS для спрощен-
ня подальшого оцінювання стандарту щодо 
його відповідності міжнародному еталону.

Сертифікація органічної продукції рос-
линництва має проходити за дотримання 
господарством плану переходу на ведення 
його за принципами органічного вироб-
ництва, створеного для нівелювання не-
гативних чинників, що спостерігаються в 
процесі конверсії.
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